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Abstract 

Between the two world wars the political and military leaders in Bucharest 

were forced to ensure the adequate defense of Dobrudja, through which they could 

head off or, if the situation called for it, repel any revisionist attempt from the 

neighboring countries that felt cheated by the Paris treaties. 

In this regard there were in this period economic, political and military 

efforts to create a defense system for Dobrudja, while all of the Bulgarian 

governments, regardless of their political colors, approached an aggressive diplomacy 

trying to get the Transdanubian province within the borders of Greater Bulgaria. 

 

Keywords: Dobroudja, the Interwar Period, Romanian Army, World War I, 

Army Corps, Danube, Black Sea. 

 

Chestiunea apartenenței provinciei dintre Dunăre și Marea Neagră la 

Bulgaria a reprezentat o prioritate și, în același timp, cel mai important deziderat 

pentru diplomația de la Sofia atât la sfârșitul secolului la XIX-lea, cât și, mai ales, 

la începutul secolului al XX-lea. Cele două războaie balcanice, precum și 

Conferința de Pace de la București din anul 1913 au statuat, în mod clar, apartenența 

Dobrogei și a Cadrilaterului la România. 

Tocmai de aceea, intrarea României în Primul Război Mondial alături de 

Antanta a reprezentat pentru Sofia momentul mult așteptat pentru realizarea 

interesului său legat de aducerea Dobrogei în granițele sale. 

Perioada 1916-1918, timp în care trupele bulgare s-au aflat în Dobrogea, 

părea să fi împlinit dorința acestora, mai ales că ieșirea Rusiei sovietice din război, 

prin semnarea Păcii separate cu Puterile Centrale de la Brest-Litovsk, dădea mari 

speranțe în acest sens. În aceste condiții, Alexandru Marghiloman nota în jurnalul 

său, la 4/17 ianuarie 1918, că în ziarul „l’Echo de Bulgarie” din 29 decembrie 
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1917/11 ianuarie 1918 se consemna că Radoslavov, președintele Consiliului de 

Miniștri de la Sofia, a citit, la 28 decembrie 1917/10 ianuarie 1918, în Sobranie, 

depeşa:                                                                       o  

P      o  C        p op             o   : 

1  R z o           B        ş  R         â ş  ; 

2. Statu-quo-ante-bellu                       o       o           o        

ş                      ; 

3  P     o                                      â    î                    

   B                     p  z       î  Co               A  p       o           

p     p     po       ş    -am felicitat mutual
1
. 

Conferinţa de la Paris, prin semnarea de către România a tratatelor de pace, 

consfinţea înfăptuirea unităţii depline a statului românesc, creând, astfel, cadrul 

naţional şi social-economic pentru dezvoltarea pe noi coordonate a ţării. 

Apariția Statului Naţional Unitar Român în 1918 şi confirmarea frontie-

relor sale legitime prin hotărârile Conferinţei de Pace au demonstrat faptul că 

România reîntregită nu a făcut parte din rândul profitorilor unei păci realizate prin 

bunăvoinţa învingătorilor sau a câştigurilor aduse de hazardul biruinţei într-un 

război, ci a fost expresia vie, dinamică, a voinţei naţiunii române, a aspiraţiilor 

multiseculare ale unui popor de a trăi unit, liber şi independent
2
. 

Pe teritoriul românesc a pătruns Armata de Dunăre (Divizia 30 franceză, 

Divizia 16 colonială, Divizia 26 engleză şi divizii ale armatei sârbe care, până la 

sfârşitul lunii noiembrie, au fost dislocate astfel: Divizia 30 franceză în zona 

Bragadiru la Giurgiu; Divizia 16 colonială franceză în raionul Craiova la Piteşti - 

Ploieşti; Divizia 26 engleză cu o brigadă în apropiere de Bucureşti şi cu o altă 

brigadă în Dobrogea, în raionul Cernavodă - Medgidia - Bazargic
3
. 

În urma somaţiei adresată de generalul Henri Berthelot, comandantul 

armatei bulgare a început să evacueze Dobrogea. La 23 noiembrie/6 decembrie 

1918, trupele bulgare s-au retras din Tulcea. La 30 noiembrie/13 decembrie, forţele 

bulgare de ocupaţie au părăsit Constanţa, iar la 5/18 decembrie, respectiv la 6/19 

decembrie, s-au retras din judeţele Durostorum şi Caliacra. Concomitent, în 

localităţile dobrogene s-a instalat administraţia civilă românească
4
. În principalele 

localităţi dintre Dunăre şi Marea Neagră au fost transferate, până în luna decembrie 

                                                           
1
 Alexandru Marghiloman, Note politice, vol. III, Editura Scripta, Bucureşti, p. 56. 

2
 Jipa Rotaru, Leonida Moise, Regimentul 13 Artilerie. Un destin eroic, Editura Paideia, 

București, p. 90. 
3
 Dumitru Preda, Vasile Alexandrescu, Costică Prodan, La Roumanie et du su guerre pour 

l'    é nationale. Compagne de 1918-1919, Editions Encyclopédiques, Bucarest, 1995, p. 104. 
4
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1919, unităţile militare aliate franco-engleze
5
, în timp ce trupelor române nu le era 

permis să se întoarcă la garnizoanele lor de reşedinţă din dreapta Dunării. 

După două decenii, Nicolae Titulescu a avut ocazia să lectureze arhiva 

secretă a negocierilor celor Patru de la Paris (18 ianuarie 1919 - 21 ianuarie 1920), 

din care rezultau modalităţile prin care s-a ajuns la deciziile adoptate de către cei 

patru mari şi care a fost atitudinea Antantei faţă de România în intervalul anilor 

1916-1919. Aflat la Saint – Moritz, la 11 septembrie 1939, a întocmit o analiză a 

documentelor cifrate, pe care a remis-o regelui Carol al II-lea
6
. Din analiza trimisă 

la Bucureşti, menţionăm: Î      o  o     A               p    î           î     

cei patru, Balfour
7
                     î   o o    B            o  o          o      

Tardieu
8
 s-  op                               p  â      Ro â               

Co                         p                  o           î          o                 

     [    ]  T         î                  ş         o               o     p           

o            ;             C              p    Co                  po   p         

Ro â    po               z                                              N           

               -au acceptat argu                          x             ş             

î  â  T            B     ş       1913                 o           ş      p    p      

ei ca un res inter aliace. 

Atitudinea oscilantă a Marilor Puteri învingătoare la Paris a determinat 

delegaţia română ca la 19 februarie/3 martie 1919 să adreseze reprezentanţilor la 

Conferinţa de Pace de la Paris şi Consiliului Suprem interaliat un memoriu, în care 

se arăta, printre altele:       î                           B            p     o â   

n-au fost autorizate s        î   -o p            o        o â   ş        î  

 o  o       p   o                    pop           o â                       

                î p                 î  o                 [   ] T  p     o â   

 ş   p                 o                   o  î   o  o           î    p      o   

    o                 z                  o o   o          o       î                
9
. 

                                                           
5
 Victor Atanasiu (coord.), Ro â    î       p          z o   o     , Editura Militară, 

Bucureşti, 1987, p. 658. 
6
Arhivele Militare Naționale Române (în continuare A.M.N.R.), fond Microfilme, caseta 

AS 1 - 1937, cc. 660-667. Apud. Maior Cezar Mâţă, Avertismentul Titulescu, în Document. 

B         A      o  M        Ro â  , An III, nr. 1 (9)/ 2000, p. 13-18. 
7
 Arthur Jones Balfour, diplomat şi om politic conservator, ministru de Externe al Marii 

Britanii în perioada 1916-1919. 
8
 Andre Tardieu, om politic francez şi ziarist care a participat la negocierile Tratatului de 

Pace de la Versailles. 
9
 Ion Rusu Abrudeanu, Ro â    ş    z o     o       Co                          o     

  z o       o      Bucureşti, 1921, p. 409. Apud. Ro â    î       P        R z o  Mo     , 

op.cit., p. 659. 
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Trupele aliate franco-engleze s-au retras din Dobrogea în perioada august-

decembrie 1919, la insistențele diplomatice ale autorităților române de la București. 

În aceste condiții, în baza ordinelor Marelui Cartier General Român, la 19 

decembrie 1919
10
, Divizia 9 Infanterie a fost înlocuită de pe frontul din Basarabia, 

urmând să fie redislocată în provincia dintre Dunăre și Marea Neagră. A urmat 

îmbarcarea în vagoane, apoi pe nave, de unde au urcat pe Dunăre, spre Cernavodă. 

Aici, au debarcat, iar deplasarea a continuat cu garniturile de tren pentru a ajunge 

în garnizoanele de pace. La 28 decembrie 1919, Comandamentul diviziei s-a 

instalat la Călăraşi, de unde, peste cinci zile, a fost trecut la Silistra. Din cauza 

dificultăţilor de transport, afluirea trupelor în Dobrogea s-a încheiat abia la 21 

ianuarie 1920, şi nu la 3 ianuarie, cum fusese prevăzut. 

Transportul pe calea ferată s-a executat, de unităţile venite din Basarabia, 

pe direcţiile Noua Suliţă, Cernăuţi, Paşcani, Iaşi, Galaţi     pentru cele din nordul 

Basarabiei     și Bălţi, Iaşi, Galaţi     pentru cele din zona Bălţi. De la Galaţi transportul 

s-a desfăşurat pe Dunăre. Unităţile care se deplasau în garnizoanele Constanţa, 

Bazargic şi Medgidia au fost debarcate la Cernavodă şi reîmbarcate în trenuri. 

Celelalte forţe au fost debarcate la Silistra şi Turtucaia. 

De asemenea, în urma incidentelor provocate de bandele de comitagii, 

precum și a rapoartelor informative întocmite de agenții Siguranței care își 

desfășurau activitatea în zonă, factorii militari cu putere de decizie au hotărât 

întărirea prezenței militare la graniţa de sud a Dobrogei. Astfel, la 29 ianuarie 

1920, Corpul 5 Armată a transmis Ordinul nr. 158, din care rezultă: Trupele care 

     ş       î  Cadrilater           o     ş  î                              p   â    

î    o       p    z    î  S                 zo    ş                p  o          ş  

î                   p                   o       o                   o      ş       

care eventual s-   p o     î  Cadrilater
11
. În baza acestui ordin, comandantul 

diviziei, generalul Gheorghe Mironescu, a ordonat împărţirea frontierei de Sud a 

Dobrogei în două sectoare corespunzătoare fiecărei brigăzi, care trebuiau să aibă 

pregătite câte două batalioane pentru a interveni în sprijinul grănicerilor
12

. 

La 13 ianuarie 1920, la Sofia s-a desfăşurat cea de-a III-a Conferinţă a 

Federaţiei Socialiste Balcanice, înfiinţată în anul 1907. La această întrunire s-a 

hotărât schimbarea titulaturii în Federaţia Comunistă Balcanică. Se aprecia că, 

datorită politicii Antantei, popoarele balcanice şi-au pierdut autonomia şi indepen-

                                                           
10

 La 4 martie s-a emis un Decret-lege privitor la adoptarea Calendarului gregorian (Calendarul 

de stil nou) cu începere de la data de 1 aprilie 1919. Saltul a fost de 13 zile, ca atare, data 

de 1 aprilie a devenit 14 aprilie - stil nou. Vezi și Florian Tucă, Niculae Ionescu, Romulus 

Raicu, 2000 de ani de                 ş       ş          î   p       o â    , vol. II, Bucureşti, 

Editura Sylvi, 2000, p. 14. 
11

 Jipa Rotaru, Leonida Moise, Ion Giurcă, Costin Scurtu,     z   9 M   ş ş    1 0 de ani 

      î         , 1879-1999, Editura Punct, Bucureşti, 1999, p. 85. 
12

 Ibidem. 
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denţa şi că se impunea eliberarea lor pe calea revoluţiei proletare şi realizarea 

acestui deziderat prin unirea în cadrul Republicii Socialiste Sovietice Balcanice
13

. 

În plan militar, eforturile Statului Român s-au îndreptat spre reaşezarea 

sistemului naţional de apărare şi crearea unor structuri organizatorice corespunză-

toare misiunilor defensive ale armatei, spre unificarea şi modernizarea armamentului 

şi mijloacelor de luptă prin înzestrare, ridicarea capacităţii combative a trupelor 

prin creşterea nivelului de pregătire a cadrelor, a gradului de instruire a trupelor. 

Din păcate, aceste eforturi au avut de întâmpinat dificultăţi mari, de la o 

slabă dezvoltare economică și lipsa fondurilor, la tot mai insistentele atacuri 

revizioniste şi revanşarde. Aproape întreaga perioadă interbelică graniţele României 

au constituit ţinta unor atacuri diplomatice sau chiar militare provocate de Rusia 

Sovietică, Ungaria şi Bulgaria. 

Din aceste cauze, multe dintre Marile Unităţi şi unităţile româneşti nu s-au 

putut bucura din plin de încheierea războiului şi reîntoarcerea la vatră. Astfel, după 

revenirea în garnizoanele de pace, acestea au fost introduse, fără răgaz, în noi 

dispozitive de luptă pe frontieră, pentru a asigura apărarea acesteia
14

. 

Acesta a fost și cazul Diviziei 9 Infanterie şi, în speţă, al Regimentului 13 

Artilerie. 

Redislocate în cazarma de origine din garnizoana Constanţa, misiune 

încheiată până către 27 mai 1920, efectivele regimentului trec la o febrilă activitate 

de reparaţii şi amenajări ale localurilor grav avariate de pe urma bombardamentelor 

din timpul războiului şi a ocupaţiei bulgare, la repararea armamentului şi completarea 

acestuia, îmbăierea şi deparazitarea personalului şi pregătirea în vederea perioadei 

de instrucţie. Detaşamentul de recruţi cu ofiţeri instructori, sub comanda maiorului 

Dobrovici, a continuat programul instrucţiei individuale începută încă de la 1 

decembrie 1919. 

În acest cadru, chiar la 28 mai 1920, divizia a primit ordinul Corpului 5 

Armată nr. 67 privind acoperirea frontierei de sud a Dobrogei. În baza Directivei 

întocmite de Statul Major al Diviziei 9 Infanterie şi înaintată spre execuţie tuturor 

Marilor Unităţi şi unităţilor subordonate, se stipula că „Trupele Diviziei a 9-a 

ocupă zona din dreapta fluviului Dunărea cuprinsă la sud-vest între frontiera 

dinspre Bulgaria, la est de Marea Neagră şi la nord de vechea frontieră a Dobrogei 

şi fluviul Dunărea, adică Cadrilaterul cu capitala Bazargic”
15

. 

Misiunea asumată de divizie consta în apărarea frontierei Cadrilaterului 

contra agresiunilor bandelor sau detașamentelor bulgare armate, acoperirea 

                                                           
13

 Marin C. Stănescu, Moscova, Cominternul, Filiera Comun     B         ş  Ro â    

(1919-1943), Editura Silex, Bucureşti, 1994, p. 57-58. 
14

 Ibidem, p. 90-91. 
15

 Ibidem, p. 92. 
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mobilizării şi concentrării pentru a preîntâmpina un atac cu mijloace puternice, 

împiedicarea propagandei şi a agenţilor de propagandă şi menţinerea ordinii 

interne. Pe lângă regimentele de infanterie organice, a fost dislocat în Dobrogea și 

un regiment de roşiori, la îndeplinirea misiunii fiind angrenată şi Brigada 9 

Artilerie, compusă din Regimentul 13 Artilerie şi Regimentul 15 Obuziere. 

În scopul organizării dispozitivului de acoperire, comandantul Regimentului 

13 Artilerie, locotenent-colonelul Vladimir Grigorescu, a primit Ordinul Diviziei 

cu nr. 369/1920 de deplasare pe jos, până la 25-27 mai, a unui divizion cu două 

baterii de la Constanţa la Bazargic şi a încă unui divizion cu două baterii la Siliştea. 

La 23 mai, subunităţile au început deplasarea, iar la 26 mai, prin ordinul cu 

nr. 414/1920, Divizia 9 Infanterie raporta Corpului 5 Armată că cele patru baterii 

sosiseră cu efectivele complete, sub comanda maiorului N. Georgescu, în localităţile 

ordonate. 

În decembrie 1923, la Berlin, reprezentanţii comuniştilor balcanici considerau 

că România stăpânea teritorii ale altor popoare şi că N   o               T             

 o  o    ş  B  o                    o   p     î        ş            î  j      

p        o      po                        ş                          o          ş       

din Basarabia
16
. În anii care au urmat, s-a considerat că o mişcare poate să 

izbucnească și în Dobrogea, chiar dacă nu erau create toate condiţiile revoluţionare, 

fiind lansată lozinca N  î    z         î       ! O     z   -   ş  î   p            

    o     î  spatele armatei
17

. 

În interiorul Federaţiei Comuniste Bulgare s-a înfiinţat Organizaţia 

Revoluţionară Dobrogeană (D.R.O., după iniţialele denumirii în limba bulgară). 

Programul D.R.O. prevedea lupta pentru autodeterminare până la despărţirea de 

Statul Român a întregii Dobroge şi transformarea ei într-o republică autonomă 

independentă, care ar fi trebuit să facă parte din preconizata Republică Federativă 

din Balcani sau să se alipească la U.R.S.S., ca o republică sovietică
18
. Din această 

grupare bulgară moderată s-a desprins, în anul 1925, Organizaţia Revoluţionară 

Dobrogeană din Interior (V.D.R.O., după iniţialele din limba bulgară). Programul 

V.D.R.O. milita pentru încorporarea Dobrogei numai în statul bulgar existent
19

. 

D.R.O. chema populaţia dobrogeană       p           p         o             

                                                           
16

 Ibidem, p. 76-82. 
17

 În publicaţiile de limbă rusă, acţiunea comitagiilor era văzută ca o luptă de partizani în 

Dobrogea. Ibidem, p. 76-87. 
18

 Marin C. Stănescu, op.cit., p. 96. 
19

 Ibidem. Membrii V.D.R.O., cunoscuţi sub numele de comitagii, activau îndeosebi în 

judeţele din sudul Dobrogei, unde săvârşeau jafuri, omoruri şi distrugeri împotriva 

populaţiei de origine română. Pentru supremaţie în Dobrogea, comitagiii se aflau în 

conflict, ajungându-se la schimb de focuri armate şi cu membrii D.R.O. 
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               o    p      p        o         . Una dintre lozincile de încheiere a 

declaraţiei era: T        R p       Pop       o  o     
20

. 

În aceste condiţii, autorităţile române au declarat starea de asediu, conform 

Decretului nr. 853/14 martie 1921, pe o zonă de 30 km, putându-se lărgi până la 50 

de km pe fâşia de frontieră din sudul Dobrogei, în judeţele Caliacra şi Durostor. 

Ministrul de Război a desemnat Divizia 9 Infanterie să aplice prevederile decretului 

potrivit I            o               p                        , emise de către 

comandamentul Corpului 5 Armată
21

. Pentru ca lupta împotriva comitagiilor să fie 

eficientă, Marele Stat Major, prin Ordinele cu nr. 8 041/1920 şi 24 961/1921, a 

stabilit măsurile ce trebuiau aplicate de către Divizia 9 Infanterie după ce erau 

aprobate de Corpul 5 Armată: 

1. Ap                                    î    o         o                         

   o                             x         ş      o         o           o  ş    

   o       o          ; 

2. Î    o      p         j      o  C        ş     o  o  ş    â   î         

o         p    M       S    M jo                    oş      pop                  

       ş  o                               o ; 

3. Câ              p     î   -o                                       z   9 

I            â      z    o                                                     o      

ş      p         o            o       o                          â   -   î   o       

           â     p               j        â  ş            o         ; 

4. Î   o  o     î   p      p             o       o                     ş        

ş                          p  z        o         o           oş         o            

   p   ş              j          pop                     o   o      î            ş  

   o                 p        p      î          pop    iei; 

5. S   o  î  o    p           p                     o         o          

          p  (         p  î     )  S   o   x                 î                 o  

 o              o             p      p       î                        z    o      p  

ş              o o               o          o              ş       o         x    o    

 o                       p o  z o                  pâ              z     9-     î       

         o          p             p      p       o           S         B z       

Turtucaia, A    î    ş  K          p      ş     o         o                o     

              o                o  î     ; 

6.     o      o      S     p   o      G          S             Co         

s-   o   â       ş    p   o          o               p     ş  p o     u din Cadrilater 

                                                           
20

 Ibidem, p. 97. Vezi şi Arhivele Naţionale Istorice Centrale, Arhiva CC. al P.C.R, fond 31, 

mapa 20 din 1930. 
21

 A.M.R., fond 2270, dosar nr. 514, ff. 39-41. 
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                  o                  z    9 I                    o                 

    o     o       ; 

7. P op        o            ş  o           oş   p                      

î          o              p                      ş                x            po  

                    o                             p o          z      9-a, bilete de 

                                      o     p                xp     ; 

8. Divizia a 9-  p     o                  zo        o    z        o        

publice: L                     ; A    o         Co    P          p   p           -

            O  o              Co p     5       ; L      p o  j      

Concepţia strategică a României din perioada interbelică a fost stabilită de 

Marele Stat Major, pe baza hotărârilor Consiliului Superior al Apărării Ţării, 

organism înfiinţat în anul 1924, şi s-a materializat în planurile de operaţii, programele 

de înzestrare, de pregătire a cadrelor şi de instruire a trupelor, de echipare operativă, 

ipoteze de acţiune în cadrul alianţelor militare etc. Una dintre cele mai complexe 

atribuţii a fost elaborarea planurilor de campanie ale Armatei Române, ele trebuind 

să ţină seama de o multitudine de elemente, și anume evoluţia situaţiei internaţionale, 

direcţiile şi obiectivele politicii externe ale Bucureştiului, angajamentele României 

pe plan extern şi, îndeosebi, în cadrul alianţelor (Mica Înţelegere şi Înţelegerea 

Balcanică), ameninţările la adresa României, potenţialul militar naţional etc. 

Aceste documente erau redactate sau îmbunătăţite anual şi purtau denumiri 

codificate, respectiv nume de râuri, de voievozi, conducători sau pur şi simplu 

litere. Elaborate pentru cele trei fronturi amintite, ele aveau, de regulă, următoarea 

structură: analiza contextului geopolitic şi geostrategic internaţional, ierarhizarea 

pericolelor la adresa României, variantele de acţiune, modul de realizare a acoperirii 

(forţele destinate celor trei teatre de operaţii, modul lor de acţiune); valoarea şi 

modul de acţiune al forţelor principale şi a rezervelor, organizarea transporturilor, 

modul de intervenţie al forţelor aliate etc
22

. 

Întrucât România era potenţial ameninţată din trei direcţii, Marele Stat 

Major a fost obligat să ierarhizeze gradul lor de pericol şi, în funcţie de concluziile 

rezultate, proceda la o repartiţie a forţelor şi mijloacelor disponibile. Din analiza 

documentelor de planificare strategică rezultă că, până la mijlocul deceniului patru, 

Frontul de Est a fost considerat principal, Uniunea Sovietică fiind apreciată drept 

cel mai periculos adversar, deși frontiera de est era protejată prin alianţa româno-

polonă, încheiată în anul 1921 şi reînnoită în anii 1926 şi 1931
23

. 
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De la această dată, având la bază notele informative și sintezele realizate de 

specialiștii militari români în intelligence cu privire la orientările politice ale 

regimurilor instalate în statele vecine, Frontul de Vest a devenit prioritatea numărul 

unu, un atac ungar, eventual sprijinit de Germania, fiind considerat foarte probabil. 

În consecinţă, el a făcut obiectul celei mai mari atenţii, toate resursele fiind îndreptate 

spre această zonă
24

. 

Această opţiune a autorităţilor militare a fost, aşa cum au demonstrat 

evenimentele, o eroare, dar care se explică prin opţiunile politice ale Bucureştiului 

la acea dată, astfel încât factorul militar nu a făcut altceva decât să urmeze directivele 

date de autorităţile politice. 

În aceste condiții, Frontul de Sud, în care era inclusă şi Dobrogea, a fost 

considerat secundar în toate variantele şi ipotezele studiate de Marele Stat Major, 

aici fiind concentrate cele mai puţine mijloace şi forţe. Un atac singular al Bulgariei 

era apreciat cu totul improbabil, ţinând cont de raportul de forţe dintre cele două 

ţări. De asemenea, au mai fost luate în calcul valoarea de obstacol a fluviului Dunărea 

şi prevederile convenţiilor militare ale Înţelegerii Balcanice. În caz de mobilizare 

sau de conflict armat, în sudul ţării se forma Armata 2, care avea dispuse majoritatea 

forţelor în Dobrogea, pentru apărarea frontierei convenţionale cu Bulgaria. 

În anul 1925, în cadrul studiilor care au precedat şi însoţit elaborarea 

planului de campanie, Marele Stat Major aprecia că Bulgaria trecea printr-o situaţie 

dificilă, ceea ce făcea puţin probabil să încerce să atace România, având în vedere 

şi valoarea de obstacol a fluviului Dunărea şi prevederile angajamentelor dintre 

România şi Iugoslavia. 

Concluzia pe care o trăgea Marele Stat Major era că Ungaria şi Bulgaria nu 

pot acţiona decât în cadrul alianţelor, găsindu-se într-o stare de inferioritate faţă de 

România, chiar dacă țara noastră nu ar fi beneficiat de prevederile militare ale 

Micii Înţelegeri
25

. 

Pentru acest an ofițerii de Stat Major au prevăzut și elaborat ipoteza Alexandru, 

care avea în vedere executarea misiunilor de observaţie şi acoperire a frontierelor. 

Aceasta era absolut necesară deoarece se asigura, astfel, posibilitatea 

mobilizării forţelor principale sau a grosului, așa cum apare în terminologia folosită 

în documentele de planificare strategică. Prin elaborarea ipotezei Alexandru specia-

liștii militari au prevăzut importante forţe şi mijloace pentru realizarea acoperirii. 

Astfel, pe Frontul de Est urmau să fie dislocate şase divizii de infanterie şi două 

                                                                                                                                                    
Bucureşti, 1991, Daniel Hrenciuc, Ro â    ş  Po o    193 -1939  R       po       ş  

diplomatice, Editura Universităţii din Suceava, Suceava, 2005, p. 71. 
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divizii de cavalerie. Pe Frontul de Vest se prevedea dislocarea a trei divizii de 

infanterie şi o brigadă de cavalerie, în timp ce Frontului de Sud i-au fost alocate trei 

divizii de infanterie şi o brigadă de cavalerie. Forţele principale, stabilite la 20 de 

Mari Unităţi, dintre care o masă principală de divizii şi o masă secundară de cinci 

divizii, urmau să fie întrebuinţate pe frontul cel mai ameninţat, acesta fiind, în acel 

moment, cel de est. 

Demn de reţinut este faptul că pe Frontul de Sud, în cazul când acesta devenea 

principal, era utilizată doar masa secundară, ceea ce ridica totalul forţelor la opt 

divizii şi o brigadă de cavalerie. O astfel de repartiţie era determinată de valoarea 

inamicului, dar şi de prevederile alianţei cu Iugoslavia care, în caz de conflict cu 

Bulgaria, avea obligaţia să mobilizeze şi să concentreze împotriva acesteia o 

grupare de puterea a opt Mari Unităţi. În acest caz, peste jumătate din forţe erau 

dispuse în Dobrogea pentru apărarea frontierei convenţionale cu vecinul de la sud
26

. 

După venirea lui Hitler şi a partidului său la putere în Germania, Marele 

Stat Major şi-a reorientat opţiunile strategice, considerând Frontul de Vest cel mai 

expus. În consecinţă, pentru anul 1933-1934, s-a elaborat planul special Bogdan. El 

preconiza, în caz de tensiune, o mobilizare p       , camuflată prin chemarea 

oamenilor de la vatră „pentru instrucţie”, prin ordine individuale. În acest mod s-ar 

fi format o Armată de Vest (Armata 4), care ar fi fost formată din patru Corpuri de 

Armată şi alte unităţi şi Mari Unităţi fără divizie
27

. Planul Bogdan nu afecta 

planificarea pe Frontul de Sud, care rămânea cu acelaşi cuantum de forţe şi cu 

aceleaşi prevederi operative. 

În anul 1935, s-a adoptat Planul de campanie A, care avea mai multe variante, 

respectiv Traian pentru acoperirea pe toate fronturile, Mircea, care prevedea grosul 

forţelor la Est, Mihai, cu grosul forţelor la vest, cu varianta Basarab în cazul în 

care pe celelalte fronturi posibilitatea de conflict era mai redusă, precum și R   ş, 

cu forţele principale la sud. 

Pe baza analizei întreprinse, Marele Stat Major concluziona că din cei trei 

inamici potenţiali, ca importanţă a problemelor ce le pot pune, ordinea era Uniunea 

Sovietică, Ungaria şi Bulgaria. Ca ordine de urgenţă în rezolvarea problemelor, 

ierarhia era Ungaria, Uniunea Sovietică şi Bulgaria. Aceasta din urmă avea un rol 

secundar, faţă de ceilalţi doi, putând deveni periculoasă pentru România doar în 

două cazuri, și anume când ar fi ajuns cu forţele în Dobrogea de Nord sau când ar fi 

trecut Dunărea cu grosul forţelor, amenințând, implicit, regiunea Bucureşti-Ploieşti.  

Marele Stat Major a luat în calcul şi ipoteza unui conflict generalizat, caz 

în care România era atacată, fie simultan, fie succesiv, dar la intervale mici de timp, 

de cele trei ţări menţionate. Prioritatea o reprezenta scoaterea cât mai rapid din 

cauză a Ungariei, fie prin concentrarea forţelor principale, fie printr-o acţiune 
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preventivă, pentru ca apoi eforturile să fie îndreptate către est. În ceea ce priveşte 

armata bulgară, aceasta urma să fie oprită fie la Dunăre, fie în Dobrogea. În cazul 

când trupele bulgare reuşeau să treacă fluviul, se aplicau prevederile convenţiei cu 

iugoslavii, grosul fiind concentrat pe Frontul de Sud. 

Se aprecia că Bulgaria, în cazul unui conflict generalizat, putea să atace 

România, fie de convenienţă cu Ungaria, fie imediat după ce agresiunea vecinului 

de la vest s-ar fi produs. În schimb, o colaborare sovieto-bulgară părea, în acel 

moment, puţin probabilă. Manevra interioară utilizată de Armata Română, în caz 

de agresiune simultană sau succesivă, presupunea cu necesitate scoaterea din joc cu 

prioritate a Bulgariei, ea fiind adversarul cel mai puţin periculos şi cel mai puţin 

important. 

Totuşi, acest obiectiv era dificil de atins din cauza Dunării şi Munţilor 

Balcani, dar şi a faptului că era deosebit de riscant ca Armata Română să-şi angajeze 

forţele principale într-o acţiune la sud de Dunăre, atâta timp cât pericolele de la est 

şi vest nu erau eliminate. Din aceste considerente, Marele Stat Major preconiza pe 

Frontul de Sud o conduită defensivă, atenţia principală trebuind a fi acordată 

Dobrogei. Apărarea acesteia presupunea concentrarea rapidă a Marilor Unităţi, lucru 

dificil de realizat din cauza capacităţii reduse a tronsonului de cale ferată Bucureşti 

-Medgidia-Bazargic, lipsei unui pod rutier permanent peste Dunăre şi a materialului 

de trecere
28

. 

Pentru apărarea Frontului de Sud erau necesare şapte-opt divizii de infan-

terie şi una-două divizii de cavalerie, care să opereze cu grosul fie în Dobrogea, 

varianta considerată mult mai probabilă, fie pe direcţia generală Bucureşti. În cadrul 

unei operaţii ofensive duse împreună cu aliaţii din Înţelegerea Balcanică, România 

avea obligaţia să participe cu 12 divizii de infanterie şi două divizii de cavalerie. 

Cât priveşte opţiunile Bulgariei, ea putea să concentreze împotriva României 

nouă-zece divizii de infanterie, o divizie rapidă şi până la două divizii de cavalerie. 

Trupele bulgare puteau să atace România peste Dunăre, ameninţând Bucureştiul, 

caz în care în Dobrogea ar fi avut loc o lovitură secundară. Ipoteza cea mai plauzibilă 

era, însă, un atac cu forţele principale în Dobrogea, deoarece ar fi fost evitată forţarea 

Dunării. De aceea şi dispozitivul Armatei Române a fost totdeauna mai puternic în 

regiunea dintre Dunăre şi Mare
29

. 

Întrucât analizele evidenţiau că timpul de mobilizare al armatelor română şi 

bulgară era practic acelaşi, vecinii noştri de la sud beneficiau de un avantaj în cazul 

unei ofensive, putând bloca trecătorile Balcanilor şi aliniamentul Rusciuk-Razgrad-

Şumla. În cazul în care bulgarii treceau ei la ofensivă, concentrarea trupelor noastre 

în Dobrogea se realiza cu dificultate, din cauza legăturilor proaste între cele două 
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maluri ale Dunării. Dintre soluţiile propuse de Marele Stat Major reţinem mărirea 

capacităţii de transport a tronsoanelor de cale ferată Bucureşti-Medgidia-Bazargic 

şi Galaţi-Ţăndărei-Slobozia-Călăraşi, precum şi folosirea transporturilor fluviale pe 

curentul Galaţi-Brăila, cu puncte de debarcare la Cernavodă, Oltina, Ostrov şi Silistra
30

. 

În cadrul sistemului defensiv din Dobrogea, componenta navală a planificării 

strategice româneşti a reflectat locul şi ponderea acestei arme în structura de forţe a 

Armatei Române din perioada interbelică. Lunga dezbatere din cadrul gândirii 

militare româneşti despre necesitatea şi utilitatea unei forţe navale moderne pentru 

ţara noastră a conturat un răspuns pozitiv. Prin urmare, au fost elaborate mai multe 

programe navale, s-a creat un Minister al Aerului şi Marinei, au fost alocate resurse 

financiare, toate acestea determinând un progres evident sub raportul dotării, al 

instruirii personalului, al performanţelor marinăreşti
31

. 

O altă etapă importantă a procesului de planificare strategică s-a desfăşurat 

în preajma izbucnirii celei de-a doua conflagraţii mondiale, respectiv după  acordul 

semnat la München în data de 29 septembrie 1938
32

. Având în vedere desfiinţarea 

practic a Micii Înţelegeri, ceea ce însemna încercuirea operativ strategică a ţării, 

Marele Stat Major a căutat să dea o anumită elasticitate planificării. Acest lucru s-a 

materializat în stabilirea unui prim eşalon compus din 25 de divizii de infanterie, trei 

brigăzi de munte, o brigadă de grăniceri şi 3 divizii de cavalerie, care să intervină 

pe frontul cel mai ameninţat. S-a constituit un al doilea eşalon, în fapt o rezervă 

strategică, compusă din șase Mari Unităţi, care urmau să fie echipate la mobilizare 

şi folosite apoi în raport de necesităţile apărute. De asemenea, în vederea acoperirii 

frontierelor pe Frontul de Sud, cuantumul forţelor a fost diminuat la două divizii de 

infanterie, o brigadă de grăniceri şi o divizie şi jumătate de cavalerie
33

. 

Aceste căutări vădeau situaţia extrem de dificilă în care se găsea România 

care, în anii 1938-1939, din cauza regimurilor revizioniste instalate la Moscova, 

Budapesta și Sofia, era încercuită din punct de vedere strategic. Modelul defensiv 

românesc părea perfect construit, dar el nu a fost viabil în contextul anilor 1938-1940. 

La est, împotriva pericolului sovietic, România beneficia de alianţa cu Polonia, 

intrarea Ungariei în acţiune se lovea de blocul Micii Înţelegeri, iar o eventuală 

agresiune bulgară determina aplicarea prevederilor Înţelegerii Balcanice. 

La aceste aranjamente de securitate cu caracter regional se adăuga sprijinul 

ţărilor occidentale, în primul rând al Franţei. Rând pe rând, aceste alianţe au fost 

dislocate, iar România a rămas singură. Forţele sale erau insuficiente pentru a face 
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faţă tuturor agresiunilor, ceea ce determina ca p o               (         )  o â     

să nu aibă o soluţie militară. Tocmai de aceea, în vara anului 1940, Basarabia, 

nordul Bucovinei, nord-estul Transilvaniei şi Cadrilaterul (sudul Dobrogei) au fost 

anexate de Uniunea Sovietică, Ungaria şi Bulgaria, fără ca Armata Română să opună 

rezistenţă
34

. 

Dobrogea a avut un rol important şi în cadrul negocierilor purtate între 

statele majore ale ţărilor membre ale Înţelegerii Balcanice, alianţă parafată la Atena 

de către miniştrii de externe ai României, Greciei, Iugoslaviei şi Turciei. Acordul 

era însoţit de un protocol-   x , în care se făceau referiri, între altele, la caracterul 

neagresiv şi deschis al alianţei, posibilităţile punerii în practică a pactului, chiar 

dacă agresorul era din zone extra-balcanice, încheierea convenţiilor apropiate 

  op    o           p    P         Î          B         (convenţiile militare), 

menţinerea statu-quo-ului teritorial etc. Foarte importantă era şi rezerva formulată 

de Turcia şi consemnată în anexa secretă a Pactului, prin care nu admitea în nici un caz 

să fie considerată a fi angajată a lua parte la acţiuni împotriva Uniunii Sovietice
35

. 

Alianţa a cunoscut trei perioade în dezvoltarea ei. Prima, până la mijlocul 

anului 1936, caracterizată de definirea poziţiilor fiecărui membru, a doua, până la 

sfârşitul anului 1938, a fost etapa colaborării militare efective, iar a treia, în anii 

1938-1940, a fost marcată de slăbirea solidarităţii şi reducerea cooperării militare. 

În decursul convorbirilor tripartite au ieşit în evidenţă unele diferenţe de 

opinii privind cantitatea de forţe alocată teatrului de război balcanic şi zona de 

concentrare a Marilor Unităţi române destinate acţiunii împotriva Bulgariei. Astfel, 

partea turcă, plecând de la potenţialul superior de mobilizare şi de la existenţa unui 

singur inamic, şi acela pe o frontieră de aproximativ 100 km, solicita concentrarea 

unei armate de 30 de divizii, fiecare aliat participând cu un număr egal de trupe. 

În ceea ce priveşte zonele de concentrare, partea turcă a insistat îndelung 

pentru ca forţele principale ale României să se concentreze la sud de Dunăre, în 

Dobrogea. 

Argumentul părţii turce era acela că, dată fiind lungimea frontierelor 

României, de peste 3400 de km, intervenţia la sud de Dunăre devenea problematică 

dacă forţele principale nu erau concentrate în regiunea dintre Dunăre şi Mare. 

Solicitarea strategilor militari turci punea în mare dificultate Marele Stat Major 

român. Frontul de Sud era secundar, iar concentrarea forţelor principale în 

Muntenia şi, mai ales, în Dobrogea era de natură să compromită situaţia pe celelalte 

două fronturi, de est şi de vest. Înghesuite într-o zonă redusă din punct de vedere 

                                                           
34

 George Ungureanu, C          C               I         o â  ş   ş      z o            

(1938-1940), Ars Docendi, Bucureşti, 2005. 
35

 Cristian Popişteanu, A       B          Mo      ş                     o      p o      , 

Editura Politică, Bucureşti, 1971, p. 20 și următoarele. 



ION RÎȘNOVEANU 

 

158 

spaţial, cu Marea Neagră în stânga şi fluviul Dunărea în dreapta şi spate, era evident 

că manevra de forţe şi mijloace devenea foarte dificilă
36

. 

Opţiunea Ankarei era determinată de teama unei acţiuni italiene în 

Mediterana Orientală, zonă spre care trebuia dirijat grosul forţelor. Partea română, 

având în vedere situaţia strategică a ţării - cu frontierele ameninţate cvasi-concentric 

- a respins propunerea Marelui Stat Major turc, susţinând că Turciei trebuia să-i 

revină ponderea principală într-o acţiune declanşată împotriva unui inamic balcanic. 

Marele Stat Major turc aprecia diferit situaţia, el oferind, într-una din soluţiile 

aflate pe masa de lucru,   x         o             i posibil. Exista, aşadar, o 

deosebire majoră între concepţia românească, împărtăşită şi la Belgrad, şi cea turcă. 

Prima socotea alianţa balcanică o prelungire firească a sistemului de alianţă din 

Europa Centrală, oferind Micii Înţelegeri o siguranţă a spatelui dispozitivului. 

Pentru Ankara, Înţelegerea Balcanică era un factor susceptibil să preia asigurarea 

securităţii în platforma balcanică, în timp ce forţele ei ar fi fost angajate, de pildă, 

în Mediterana Orientală. După discuţii îndelungate, problema a fost rezolvată de 

factorii politici printr-un compromis. România a renunţat la solicitarea ca, în cazul 

unui conflict balcanic, Turcia să concentreze forţele principale în Tracia, în schimb 

Ankara nu a mai formulat rezerva privitoare la Dobrogea. 

În timp ce planificatorii militari acţionau pentru armonizarea intereselor 

contradictorii ale ţărilor membre şi elaborau planuri de operaţii, Înţelegerea 

Balcanică îşi pierdea din suflu, Iugoslavia încheind tratate de prietenie cu Bulgaria, 

la 24 ianuarie 1937, şi Italia la 24 martie 1937. Pusă în faţa faptului împlinit, alianţa a 

fost de acord, la începutul lunii aprilie acelaşi an, cu această procedură, aprobând 

acordurile încheiate de Belgrad. 

O nouă etapă în demantelarea alianţei 1-a reprezentat acordul de la Salonic, 

încheiat la 31 iulie 1938 între Înţelegerea Balcanică şi Bulgaria, prin care s-a 

renunţat la aplicarea părţii a IV-a (clauze militare, aeriene şi navale) din Tratatul de 

la Neuilly sur Seine, precum şi la dispoziţiile Convenţiei de la Lausanne referitoare 

la frontiera din Tracia. În aceste condiţii, rezerva turcă privitoare la Dobrogea şi-a 

pierdut din relevanţă, Marele Stat Major fiind obligat să ia în calcul apărarea ţării, 

implicit a provinciei dintre Dunăre şi Marea Neagră exclusiv prin forţe proprii. 

Înţelegerea Balcanică a supravieţuit momentului declanşării celui de-al 

Doilea Război Mondial, dar încercările de menţinere a viabilităţii ei, precum si 

eforturile ministrului de externe român, Grigore Gafencu, care sunt de apreciat, nu 

au avut succes. 

Ţările balcanice s-au găsit în anii 1939-1940 sub multiple presiuni, astfel 

că toate iniţiativele de protejare a regiunii de flagelul războiului, una dintre cele 

mai importante fiind blocul neutrilor de sorginte românească, au eşuat. În vara 
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dramatică a anului 1940, alianţa balcanică nu a fost de nici un ajutor României, 

care a fost mutilată de ultimatumuri şi dictate, fără o ripostă militară adecvată
37

. 

În concluzie, putem spune că în perioada interbelică Marile Puteri nu au 

reuşit să stăvilească apetitul revizionist al unor state europene, precum Germania, 

Ungaria şi Bulgaria. Acestora li s-a adăugat, firesc am putea spune, Uniunea 

Sovietică, stat care nu a recunoscut niciodată aranjamentele de pace de la Paris din 

1919-1920. 

În aceste condiţii, factorii politici şi militari cu putere de decizie de la 

Bucureşti au fost obligaţi să adopte măsuri politice şi militare adecvate, prin care să 

preîntâmpine sau, după caz, să respingă orice încercare revizionistă din partea 

statelor vecine care se considerau nedreptăţite de prevederile Păcii de la Paris. 

În acest sens se regăsesc eforturile economice, politice şi militare ale 

Bucureştiului în vederea realizării unui sistem de apărare a Dobrogei în această 

perioadă, în condiţiile în care guvernele de la Sofia, indiferent de coloratura 

politică, au abordat o diplomaţie agresivă, care avea drept scop aducerea provinciei 

transdunărene în graniţele Bulgariei Mari. 
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